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Το Αν η Ρωσία νικήσει δεν προσπαθεί να μας ψυχαγωγήσει.
Προσπαθεί να μας προειδοποιήσει.
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μακροχρόνιας προσπάθειας από την 
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“ Το μέλλον παραμένει πάντα 
απρόβλεπτο. Ένα σενάριο δεν είναι 
παρά μία –και όχι η μοναδική– 
εκδοχή πιθανών εξελίξεων. Σκοπός 
μου δεν είναι να παραστήσω τον 
προφήτη. Σκοπός μου είναι να 
προωθήσω τη σκέψη, τον διάλογο, 
πέρα από αυτό το κείμενο.  
Και κάτι ακόμα: τα σενάρια 
συνήθως τα επεξεργαζόμαστε  
για να αποφύγουμε ακριβώς  
ό,τι περιγράφουν. ”

Από τον πρόλογο του βιβλίου
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Στις βαλτικές χώρες,  
λίγα χρόνια αργότερα από σήμερα

Νάρβα, Εσθονία, 27 Μαρτίου 2028. Τις πρώτες πρωινές ώρες, 

εκρήξεις ξυπνούν τους κατοίκους. Δύο ρωσικές ταξιαρχίες ει­

σβάλλουν στην πόλη από βορρά και ανατολή. Οι μασκοφορε­

μένοι εισβολείς εξουδετερώνουν γρήγορα τους Εσθονούς συ­

νοριοφύλακες. Μα και μέσα στην πόλη οι ρωσικές δυνάμεις 

συναντούν ελάχιστη αντίσταση, την οποία και εξουδετερώνουν 

αμέσως με την υποστήριξη τμημάτων του τοπικού άμαχου πλη­

θυσμού, στα οποία είχαν διανεμηθεί, αρκετές εβδομάδες ή και 

μήνες πριν, ελαφρύς οπλισμός και πολυβόλα. Μέσα σε λίγες 

ώρες, η πόλη των 57.000 κατοίκων, ακριβώς στα σύνορα με 

τη Ρωσία, έχει ήδη καταληφθεί. Με την ανατολή του ηλίου, η 

ρωσική σημαία κυματίζει στον πύργο του ιστορικού δημαρχείου. 

Σε πραγματικό σχεδόν χρόνο κυκλοφορούν στα μέσα κοινω­

νικής δικτύωσης σύντομα βιντεοκλίπ από την έπαρση της ση­

μαίας – όλα με το hashtag #ΗΜέραΤηςΕπιστροφής.

Ο ρωσικός αιφνιδιασμός δεν ήταν αναμενόμενος. Είχαν 

βέβαια προηγηθεί εδώ και κάμποσες εβδομάδες διαδηλώσεις 

του ρωσόφωνου πληθυσμού της Νάρβα, σε ένδειξη διαμαρ­

τυρίας για τη –δήθεν– καταπίεση που υφίστανται στην έκφρα­
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ση της πολιτισμικής του ταυτότητας, και ειδικότερα στη χρήση 

της γλώσσας τους στη δημόσια διοίκηση. Η παραπληροφό­

ρηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης συνέβαλε επίσης στην 

καλλιέργεια φόβου πως η κυβέρνηση στο Ταλίν θα μπορούσε 

ακόμα και να τους υποβιβάσει σε πολίτες δεύτερης κατηγορίας 

και να τους στερήσει το δικαίωμα ψήφου καθώς –σύμφωνα 

πάντα με τις φήμες που διαδίδονται μέσω Telegram και 

Facebook– λόγω εγγύτητας και δεσμών με τη Ρωσία συνιστούν 

παράγοντα κινδύνου για την ασφάλεια της χώρας. Και αρκετά 

μικροεπεισόδια σημειώθηκαν πρόσφατα ανάμεσα σε αυτούς 

τους «Ρώσους» και την εσθονική αστυνομία. Τέτοια όμως πε­

ριστατικά έχουν συμβεί και στο παρελθόν· η εσθονική κυβέρ­

νηση έκρινε λοιπόν πως η κατάσταση θα μπορούσε να τεθεί 

υπό έλεγχο, όπως και τότε. Επίσης, είχε καταγραφεί στα σύ­

νορα συγκέντρωση ολιγάριθμων ρωσικών μονάδων, η οποία 

ωστόσο δεν αξιολογήθηκε δεόντως· άλλωστε, στη χώρα βρί­

σκονται δυνάμεις του ΝΑΤΟ: 1.700 στρατιώτες στο πλαίσιο 

της Ενισχυμένης Προωθημένης Παρουσίας (eFP),* και 600 

Αμερικανοί πεζοναύτες στο Βόρου. Οι υπεύθυνοι χάραξης 

πολιτικής διαβεβαίωναν διαρκώς πως η παρουσία αυτή επαρ­

κούσε για να λειτουργήσει αποτρεπτικά.

Τις ημέρες πριν από την επίθεση, η Εσθονία και το ΝΑΤΟ 

είχαν επικεντρώσει την προσοχή τους στο νότιο τμήμα των 

εσθονορωσικών συνόρων, όπου μια ρωσική μεραρχία ξηράς 

εκτελούσε διάφορα, εναλλακτικά σενάρια στο πλαίσιο της 

άσκησης «Μητέρα Πατρίδα». Έτσι πέτυχε ο αιφνιδιασμός.

*	 Enhanced Forward Presence.
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Μέσα σε τόσο περιορισμένο χρονικό περιθώριο, δεν υπάρ­

χει καμία δυνατότητα άμεσης αντίδρασης από τη δύναμη του 

ΝΑΤΟ υπό βρετανική διοίκηση, που στρατοπεδεύει περίπου 

145 χιλιόμετρα από τη Νάρβα.

Η επίθεση στη Νάρβα δεν ήταν η μόνη ενέργεια των ρωσι­

κών δυνάμεων τη νύχτα εκείνη. Ρώσοι στρατιώτες μεταμφιε­

σμένοι σε τουρίστες που έχουν περάσει εδώ και μερικές ημέρες 

με φέρι μποτ στο νησί Χιίουμαα, ανοιχτά των εσθονικών ακτών, 

αναλαμβάνουν τώρα δράση με τη συνδρομή δύο αμφίβιων πο­

λεμικών πλοίων του ρωσικού στόλου της Βαλτικής. Τα πλοία 

αυτά, καθ’ οδόν από την Αγία Πετρούπολη προς τα διεθνή ύδα­

τα της Βαλτικής Θάλασσας, αλλάζουν αιφνιδιαστικά πορεία και 

κατευθύνονται από βορρά προς το δεύτερο μεγαλύτερο –αλλά 

αραιοκατοικημένο– νησί της Εσθονίας. Είναι ακόμη σκοτάδι 

όταν ρίχνουν στη θάλασσα τις αποβατικές λέμβους, και περίπου 

τετρακόσιοι Ρώσοι πεζοναύτες αποβιβάζονται στις ακτές της 

Χιίουμαα για να ενισχύσουν τις δυνάμεις που βρίσκονται ήδη 

στο νησί. Και εδώ, η αντίσταση καταρρέει γρήγορα. Το πρωί, 

στην Κιάρντλα, μια πόλη περίπου τεσσάρων χιλιάδων κατοί­

κων, κυματίζει ήδη η ρωσική σημαία.

Μέσα σε μία μόνο νύχτα, η Ρωσία θέτει υπό τον έλεγχό της 

δύο εσθονικές πόλεις και αιφνιδιάζει ολόκληρο το ΝΑΤΟ. Από 

ρωσικής πλευράς και οι δύο επιχειρήσεις έχουν συγκεκριμένο 

στρατηγικό στόχο. Με τη Νάρβα, η Ρωσία καταλαμβάνει μια 

πόλη με 88% ρωσόφωνο πληθυσμό· η Χιίουμαα δίνει στο 

ρωσικό ναυτικό τη δυνατότητα να απειλήσει –ή και να επιβάλει 

αν χρειαστεί– ναυτικό αποκλεισμό των βαλτικών χωρών στην 

περιοχή ανάμεσα στα λιμάνια της Αγίας Πετρούπολης στον 
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βορρά και του Καλίνινγκραντ στον νότο, τα οποία τελούν υπό 

ρωσικό έλεγχο. 

Κάτι ακόμα αξίζει να επισημανθεί για τα γεγονότα εκείνης 

της νύχτας: ο δικτάτορας της Λευκορωσίας Λουκασένκο ανα­

κοινώνει ότι μέσα στις επόμενες ημέρες θα στείλει κάμποσες 

ταξιαρχίες των ενόπλων δυνάμεων της χώρας του για ασκήσεις 

στο Αστράβετς, μια μικρή συνοριακή κωμόπολη, μόλις 50 

χιλιόμετρα από το Βίλνιους. 

Η επίθεση κατά των κρατών της Βαλτικής έχει ξεκινήσει.
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Γενεύη, Μέγαρο των Εθνών, 
τρία χρόνια νωρίτερα

Όταν οι αντιπροσωπείες της «Ελεύθερης Ουκρανίας» και της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας συναντιούνται στη Γενεύη, στο Μέγαρο 

των Εθνών, η ατμόσφαιρα είναι ήδη παγωμένη. Πέντε εκπρό­

σωποι από κάθε πλευρά, οι οποίοι εργάζονται εδώ και εβδο­

μάδες επάνω στο κείμενο της συμφωνίας, με τη διαμεσολάβη­

ση των ΗΠΑ και της Κίνας. Άνδρες και γυναίκες που πολεμούν 

τρία ολόκληρα χρόνια – και ο πόλεμος φαίνεται καθαρά στα 

πρόσωπά τους, στη στάση του σώματός τους. Μερικοί δεν έχουν 

κλείσει ακόμη τα τριάντα, όμως έχουν κιόλας γεράσει· όλοι 

τους. Οι Ουκρανοί γνωρίζουν πολύ καλά τι πρέπει να κάνουν, 

τι περιμένουν από αυτούς οι ΗΠΑ, η Κίνα, αλλά και η ίδια η 

ρωσική πλευρά. Ήρθαν στη Γενεύη για να υπογράψουν τη 

συνθηκολόγηση της χώρας τους. Όχι μια τυπική, κλασική συν­

θηκολόγηση, αλλά την παράδοση πάνω από είκοσι τοις εκατό 

της επικράτειάς της – εδάφη για τα οποία πολέμησαν επί τρία 

χρόνια με βαριές απώλειες. Τώρα όμως δεν διαθέτουν πια 

ούτε το ανθρώπινο δυναμικό, ούτε τα μέσα, ούτε τη στήριξη 

της Δύσης για να συνεχίσουν να μάχονται.

Το προηγούμενο κιόλας βράδυ, ο πρόεδρος Ζελένσκι είχε 

πραγματοποιήσει μια τελευταία τηλεδιάσκεψη με τους δυτικούς 
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εταίρους του. Είχε επισημάνει τις ολέθριες επιπτώσεις που θα 

είχε για την ευρωπαϊκή ασφάλεια μια ρωσική νίκη και είχε 

ζητήσει ενίσχυση της βοήθειας· χωρίς αυτήν η Ουκρανία δεν 

θα μπορούσε να συνεχίσει. Όμως το κλίμα είχε πια αλλάξει. 

«Πάει καιρός που δεν υπάρχει καμία πρόοδος» απάντησε ο 

πρόεδρος των ΗΠΑ. «Πού είναι οι επιτυχίες; Πόσα τετραγω­

νικά χιλιόμετρα ανακατέλαβε το τελευταίο διάστημα η Ουκρα­

νία;» Ο ίδιος αδυνατούσε πλέον να αιτιολογήσει στον αμερι­

κανικό λαό τις τεράστιες δαπάνες για τη στρατιωτική υποστή­

ριξη της Ουκρανίας. «Αν αγόραζα τη Γροιλανδία με τα ίδια 

χρήματα, η σχέση κόστους και έκτασης γης θα ήταν πολύ ευ­

νοϊκότερη». «I don’t do bad deals…» 

Ο Βρετανός πρωθυπουργός προσπάθησε να παρέμβει: «Mr 

President, η Ευρώπη…». Δεν πρόλαβε όμως να ολοκληρώσει· 

«…θα χρειαστεί να χρηματοδοτήσει την ασφάλειά της» τον διέ­

κοψε ο συνομιλητής του. Η Ρωσία έχει ήδη πληρώσει βαρύ 

φόρο αίματος, έχει υποστεί τεράστια φθορά σε υλικό. Είναι 

πλέον αρκετά αποδυναμωμένη και αυτό αρκεί να την αποθαρ­

ρύνει στο μέλλον. Ήρθε η ώρα να τελειώσει αυτός ο πόλεμος. 

«Αν ο κύριος Ζελένσκι θέλει να συνεχίσει τον πόλεμο, ας το 

κάνει – αλλά με δικά του έξοδα». Αμηχανία και σιωπή στην 

αίθουσα. «Ο Ζελένσκι πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι το παι­

χνίδι τελείωσε» θα γράψει την επόμενη μέρα μια βρετανική 

εφημερίδα, αποδίδοντας τη φράση στον Γάλλο πρόεδρο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν κατάφερε να αυξήσει την παρα­

γωγή των αναγκαίων για την άμυνα της Ουκρανίας πολεμικών 

υλικών σε επίπεδο που θα επέτρεπε μια σταθερή και αδιάλει­

πτη τροφοδοσία. Κατά συνέπεια, δεν είναι σε θέση να αναπλη­
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ρώσει την απώλεια της αμερικανικής υποστήριξης. Και όμως: 

στους μήνες που προηγήθηκαν, όλοι σχεδόν οι κορυφαίοι 

Ευρωπαίοι πολιτικοί –με πρώτη την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν– δεν έπαψαν να επανα­

λαμβάνουν πως «όταν οι Ηνωμένες Πολιτείες αποσυρθούν, 

θα έρθει η ώρα της Ευρώπης». Η στιγμή αυτή ήρθε, μόνο και 

μόνο για να επιβεβαιώσει πως επρόκειτο για λόγια του αέρα· 

όπως άλλωστε συνέβαινε επί τρία χρόνια πολέμου. Η οικονο­

μική κατάσταση στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες είναι 

ήδη τόσο επιβαρυμένη, ώστε οι κυβερνήσεις διστάζουν να 

ζητήσουν νέες θυσίες από τους πολίτες τους για νέες δαπάνες 

υπέρ της Ουκρανίας. Παράλληλα, ο φόβος ότι θα χρειαστεί να 

υποδεχθούν ακόμα περισσότερους Ουκρανούς πρόσφυγες έχει 

έντονη επίδραση στην κοινωνία, σε πολλές περιοχές. Οι πο­

λιτικοί ανησυχούν για πιθανή περαιτέρω άνοδο της ακροδε­

ξιάς και των λαϊκιστικών αριστερών κομμάτων, τα οποία κερ­

δίζουν έδαφος αποδομώντας τα επιχειρήματα περί ευρωπαϊκής 

βοήθειας προς την Ουκρανία. Υπ’ αυτές τις συνθήκες, ο Ου­

κρανός πρόεδρος δεν έχει άλλη επιλογή από το να αποδεχθεί 

την έναρξη συνομιλιών για κατάπαυση του πυρός με τη Ρωσία.

Τα αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων παρουσιάζονται 

στη διεθνή κοινή γνώμη ως «Ειρήνη της Γενεύης», στην πραγ­

ματικότητα όμως πρόκειται για «Συνθηκολόγηση της Γενεύης». 

Η Ουκρανία δεν υποχρεώνεται απλώς να παραδώσει de facto 

πάνω από το είκοσι τοις εκατό της επικράτειάς της· υποχρεώ­

νεται επίσης να ενσωματώσει στο Σύνταγμά της μια μόνιμη 

ρήτρα ουδετερότητας, η οποία αποκλείει κάθε ενδεχόμενο 

ένταξης στο ΝΑΤΟ. Σε αντάλλαγμα συμφωνείται ένα πρόγραμ­
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μα ανοικοδόμησης με κεφάλαια της Παγκόσμιας Τράπεζας, όχι 

μόνο για την «Ελεύθερη Ουκρανία», αλλά και για τις περιοχές 

που βρίσκονται υπό ρωσική κατοχή. 

Για τη στρατιωτική θωράκιση της συμφωνίας συνθηκολό­

γησης, τα μέρη καταλήγουν στη συγκρότηση μιας ειρηνευτικής 

δύναμης υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, αποτελούμε­

νης από στρατιώτες ευρωπαϊκών χωρών, της Κίνας και άλλων 

κρατών. Αποστολή της είναι να επιτηρεί την τήρηση της συμ­

φωνίας κατάπαυσης του πυρός και να αναφέρει στο Συμβούλιο 

Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών τυχόν παραβιάσεις από 

οποιαδήποτε πλευρά. Ωστόσο, το πλαίσιο της εντολής της ει­

ρηνευτικής δύναμης δεν προβλέπει καμία ουσιαστική αποτρε­

πτική αρμοδιότητα ικανή να συγκρατήσει τη Ρωσία να προβεί 

σε νέες επιθετικές ενέργειες.

Έτσι, ο μεγαλύτερος χερσαίος πόλεμος στην Ευρώπη μετά 

τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο λήγει με ήττα της Ουκρανίας. Οι 

δυτικοί πολιτικοί επαναλαμβάνουν αδιάλειπτα πως, βάσει του 

διεθνούς δικαίου, τα προσαρτημένα εδάφη δεν πρόκειται πο­

τέ να αναγνωριστούν ως μέρος της ρωσικής επικράτειας· πως 

η συμφωνία που επετεύχθη είναι προσωρινή: «Ελπίζουμε βά­

σιμα ότι στο όχι και τόσο μακρινό μέλλον θα διαπραγματευ­

τούμε με τη Ρωσία την επιστροφή αυτών των περιοχών· και 

ασφαλώς, η υπόλοιπη Ουκρανία απολαμβάνει την πλήρη οι­

κονομική, πολιτική και στρατιωτική στήριξη της Δύσης!». Στον 

ρωσικό όμως Τύπο η συμφωνία προβάλλεται σαν αυτό που 

πραγματικά είναι: μια ρωσική νίκη. Στα ρωσικά τηλεοπτικά 

τοκ σόου το σύνηθες ξεκαθάρισμα των λογαριασμών με τη 

Δύση δίνει και παίρνει. Διάφοροι παρουσιαστές τονίζουν ότι 
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η αποτυχία του ΝΑΤΟ να στηρίξει την Ουκρανία αναδεικνύει 

την εκ νέου ανάδυση της ρωσικής ισχύος και του ρωσικού 

μεγαλείου στο διεθνές προσκήνιο. Κανείς, υποστηρίζουν, δεν 

πρέπει να πιστέψει ότι η Ρωσία θα συμβιβαστεί με τα ήδη κε­

κτημένα. Το σχέδιο Russki Mir* –μια ρωσοκεντρική τάξη πραγ­

μάτων που περιλαμβάνει όλους τους ρωσόφωνους πληθυ­

σμούς– θα έχει ολοκληρωθεί μόνο με την «επιστροφή» των 

χωρών της Βαλτικής, της Μολδαβίας και της Γεωργίας στη 

ρωσική σφαίρα επιρροής. 

Στη Δύση, αντιθέτως, ελάχιστες φωνές περιγράφουν την 

ήττα της Ουκρανίας ως σοβαρή απειλή για την ευρωπαϊκή 

αρχιτεκτονική ασφάλειας. Το κυρίαρχο κλίμα εδώ διαφέρει. 

Κάποιοι εκφράζονται ανοιχτά, άλλοι πιο συγκρατημένα. Η γε­

νική αίσθηση ωστόσο είναι μία: οι Ευρωπαίοι νιώθουν ανα­

κουφισμένοι με τη λήξη, επιτέλους!, αυτού του πολέμου. 

*	 Ρωσικός κόσμος.
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